
dobro podlago v stvarnem znanju. Večina jih 
pride iz meščanskih šol, a če so premladi, 
stopijo še povrh v pripravnico. Koliko Sloven
cev pa je prej obiskovalo kako meščansko šolo ? 
Le malo. 

Starši in učitelji, ki imate, oziroma pri
pravljate učence za vstop na mariborsko uči
teljišče, glejte da bodo prej dovršili katero 
meščansko šolo. Učenci bodo pozneje bolje 
napredovali na učiteljišču. Ne dajte se pre
slepiti s pripravnico, misleč, da si fant že v 
enem letu te pridobi, kar v meščanski šoli v 
treh letih. 

Na Štajerskem se moramo še sedaj za
dovoljiti s popolnoma nemškimi meščanskimi 
šolami, in tu bo gotovo kdo imel pomisleke, 
da bi se mu fant odtujil v narodnem oziru. 
Lahko je to seveda mogoče, a če je na sta
novanju pri dobri, narodni obitelji ter se več
krat med letom pogleda k njemu, se to ne bo 
tako hitro zgodilo. 

Malo na kakovost intelekta je pa treba 
tudi gledati, preden se da dečka na učite
ljišče. V današnji borbi za kruh se je udoma
čilo mnenje, da je za učiteljišče skoro vsak 
materijal dober. Dečki, ki so že na raznih 
drugih zavodih pokazali svojo nesposobnost, se 
zatečejo naposled na učiteljišče. Tu se preri
jejo, če že prej pri .čiščenju" niso napravili 
prostora Nemcem, po parkrctnem ponavljanju 
vendarle do mature. Je li se pa z njimi dvi
gne kakovost naših vrst? 

Pošiljajte na mariborsko učiteljišče res 
nadarjene, pridne fante z meščanskošolsko 
izobrazbo ter napolnite z njimi omenjeni zavod. 
To bo ena izmed najuspešnejših akcij v do
sego slovenskega učiteljišča v Mariboru in 
razmerje 8:21 se bo kmalu za stalno izpre
menilo. 

Nekdanji mariborski učiteljiščnik. 
Opomba uredništva: Priobčujemo ta 

članek, ne da bi se docela strinjali z njim: 
slovenskim učiteljiščnikom ne moremo pripo
ročati medsebojnega neraškutarjenja in svojih 
fantov ne moremo siliti v meščanske šole iz 
enostavnega razloga, ker takih šol — razen 
ene — Slovenci nimamo! Sicer se nam pa 
zdi, da se utegne s priobčenjem tega članka 
vneti p o l e m i k a , ki bo pač kulminirala v 
zahtevi: P r e o s n u j m o š o l e ! — Da 
tako koristno polemiko provociramo, zato pri
občujemo gorenje vrstice! Naj torej govori na
predno učiteljstvo v svojih okrajnih organiza
cijah! Treba še jasne in odkrite besede zlasti 
sedaj, ko smo započeli veliko kulturno delo: 
reformo šolstva! 

Okrajne učiteljske organizacije. 
Referent s slovenskega vseučiteljisenega »bit. sestanka 

v Ljubljani 1. 1909. 
„Kakor naše pravosodje in državna uprava 

tako tudi vzgoja naše mladine ne odgovorja 
zahtevam, ki jih stavi znanstveni napredek 
XIX. stoletja na moderno izobrazbo človeka. 
Prirodoslovna veda, ki daleko nadkriljuje vse 
druge znanosti, se pri nas še vedno poučuje 
kot stranski predmet. Nasprotno se pa zdi 
vsem našim učiteljem najvažnejše ono mrtvo 
znanje, ki je še, rekel bi, nekako zlo iz sre
dnjeveških samostanskih šol, katerih glavni 
smoter je gramatikalui šport in temeljito, času 
pogubno znanje jezikov. Neprecenljivi pomen 
in vrednost dobrega pouka v šolah se nam je 
tembolj vtisnil v spomin, čim bogatejši in po
polnejši je postajal in so se razvijali vsi deli 
modernega kulturnega življenja v XIX. sto
letju. — Toda razvoj učnih metod in načrtov 
ni korakal vzporedno z razvojem življenja. In 
potreba močne in obsežne reforme šolstva se 
nam vedno očividneje piedočuje". — Tako 
govori veliki mislec Haeckel o, šolstvu. 

Kako naj napreduje šolstvo, kako naj se 
približa šola modernim znanostim in njih na
predku, če se njim na podlagi državnih vzga
jališč ne more približati niti učiteljstvo, ki je 
vendar najodločilnejši faktor pri šolstvu, s 
katerega edino pomočjo se lahko povzdigne 
šolstvo. 

Toda država ne daje učiteljstvu dovolj 
izobrazbe, da bi bilo zmožno s pomočjo nje 
odpomoči tem nedostatkom in dvigniti šolstvo; 
vsa čast pa v tem oziru samozavesti ljudsko
šolskega učiteljstva, ki je s samoizobrazbo, s 
pomočjo svojih društev in s pomočjo svojega 
časopisja dvignilo sebe — proti volji kleri
kalizma — na dokaj visoko stopnjo. 

Vsi narodi tekmujejo; učiteljstvo vseh 
narodov se trudi, da se povzdigne duševno in 
si potem izboljša šolstvo; tudi slovensko uči
teljstvo je moralo iti v tem oziru preko dr
žavnih naredb, se je moralo samo izobraziti 
do popolnosti in se trudi, si izboljšati šolstvo 
in ga preurediti odgovarjajoče duhu modernega 
časa. 

Najuspešnejše sredstvo so nam pa v to 
naše organizacije. 

Ne glejmo svojih organizacij le kot stro
kovnopolitiške organizacije, ne glejmo jih kot 
velik aparat kulturnega — narodnega dela, 
glejmo pa kot začetniki v prvi vrsti v njih 
važen, vzvišen kulturen faktor, ki je T prvi 
vrsti — za sedaj — nam namenjen za po
polno in vsestransko izobrazbo, s pomočjo ka
tere bomo potem delovali uspešno na vseh 
drugih izvenšolskih poljih organizacije. 

Glavni del vse učiteljske organizacije, s 
pomočjo katerega se izvrše in uresničijo vsi 
sklepi in ideje učiteljstva, so pa okrajne učit. 
org. ali okrajna učiteljska društva. 

Zaman bi bil ves trud učiteljstva, zaman 
vsi sklepi, zaman vse nade v bodočnost uči
teljstva, da uspešno ne delujejo okrajna uči
teljska društva. 

A kdor meni, da je naša organizacija 
popolna, da so naša okrajna učiteljska društva 
popolnoma zadovoljivo urejena; ta se moti. 
Živimo v dobi diferenciacije dela, in neob
hodna potreba delitve dela se nam kaže tudi 
v naših društvih; potreba bo naša okr. uč. dr. 
zopet razviti za stopnjo višje in jih z duhom 
časa reorgauizovati. V prvi vrsti pa zahtevamo, 
da spozna njih ustroj in načela naraščaj ki 
prihaja, od leta do leta manj se zavedajoč 
svojih stanovskih dolžnosti, iz naših učiteljišč. 

Podajmo ideje mladini — naraščaju še 
v dobi razvoja iu samoizobraževanja, in vsvesti 
sera si, da bo naraščaj vbodoče vršil vestno 
svojo nalogo in se mu naloga ne bo zdela pre
težka! Podajmo ideje naraščaju, da se ne bo 
godilo kakor dosedaj, da bodo z učiteljstvom 
zamrle njih ideje in delo! 

Kaj nam pomaga, če si zgradimo mo
gočno zgradbo, če pa ni za nami, ki bi jo znal 
voditi in uporabljati nje korist — in končno 
ostanejo od nje le razvaline, podrtije, ostanki. 

Ce si učitelj svojega naroda, si rojen 
zato, da delaš, a ne, da le opazuješ, kako de
lajo tvoji tovariši, ne da se jih izogiblješ, tem
več da se jim pridružiš — ali morebiti samo 
zato, da si si zagotovil svoj obstanek — ne, 
učitelj si, in čeprav je tvoj obstanek borno 
zagotovljen, je vendar velevažen in velepo
memben in vzvišen za kulturni razvoj naroda. 

Da pa učiteljska društva od mlajšega 
učiteljstva ne prejemajo one moči, ki bi jo 
morala, je temu vzrok, da učiteljski naraščaj ni 
dovolj poučen o njih, torej se tudi upravičeno 
ne more navduševati za njih namene in smo
tre, ker jih ne pozna. 

(Dalje.) 

8 : 21 
(Slovenskim staršem, učiteljem in učiteljiščnikom na 

Štajerskem.) 
Vsekdar, kadar mi uhajajo misli nazaj v 

prežita dijaška leta, se spomnim nekega pro
fesorja, ki nam je večkrat rekel: „Ne vem, 
čemu Slovenci nazadujejo na tem zavodu!" 
Ali res nazadujemo v Mariboru ? Naj govori 
naslednje! 

Začetku šolskega leta 1903./4. je vstopilo 
v pripravnico (pripravnico imenujejo v Mari
boru enoleten pripravljalni tečaj, ki je združen 
i učiteljiščem) 61 gojencev, in sicer 43 Slo
vencev in 18 Nemcev. Od teh 61 jih je v letu 
1908. napravilo zrelostni izpit 11, namreč 5 
S l o v e n c e v in 6 Nemcev. Sploh pa je 
isto leto maturiralo 8 S l o v e n c e v in 21 
Nemcev. 

Kje pa tiči vzrok temu naravnost sramot
nemu razmerju? (8:21) Saj je vendar mari
borsko učiteljišče vzgajališče učiteljev za slo
venski del Štajerja, ne pa za „Schulverein" 1 

Izmed mnogih činiteljev, ki so splošno 
pri dijakih vzrok slabemu napredovanju, na
vedem le nekatere, ki se posebe tičejo našega 
zavoda. 

Kdo pa stopi v Mariboru v pripravnico? 
Slovenci in Nemci. Slovenci imajo ljudsko
šolsko izobrazbo ali pa so prej obiskovali gi
mnazijo, realko; le malo jih je, ki bi imeli 
meščansko šolo. Nemci pridejo večinoma vsi iz 
meščanskih šol. 

Slovenci, ki pridejo naravnost iz ljudskih 
šol, imajo premalo znanja v nemščini, da bi 
mogli dohajati pouku ter tekmovati z nem
škimi tovariši. Š svojim znanjem nemščine 
naj bi sledili pouku, ki je razen slovenščine 
in katekizma popolnoma nemški! Ker mno
gega ne razumejo, izgube zanimanje in z njim 
veselje do učenja. Manjka jim gotov besedni 
zaklad, ki bi mogli z njim svobodno razpola
gati; zato se morajo učiti na izust — in tako 
pridejo do brezsmiselne, duhomorne „hajla
rije". (Dijaški izraz za učenje na izust.) Mržnja 
do .hajlarije" raste od dne do dne, iz nje se 
porodi malodušnost in lenoba, konec temu pa 
je prostovoljen ali neprostovoljen izstop. Tako 
se napravi prostor Nemcem, ki potem vstopijo 
T 1. letnik. Le tisti, ki imajo trdno voljo ter 
so vztrajni, si v teku časa pridobe toliko zna
nja v nemščini, da jim oblika učne tvarine ne 
dela več težkoč. Sedaj šele morejo vse du
ševne sile zediniti k razumevanju podavane 
vsebine. 

Da pri mnogih znanje nemščine tako 
počasi napreduje, je krivo to, ker neuvažujejo 
načela, da se tujemu jeziku kmalu in temeljito 
priučimo le z občevanjem. Današnji politiški 
boji so se takorekoč že zanesli med ljudsko
šolsko mladež in seveda še bolj med dijake. 
Z nemškimi tovariši se iz narodnostnih ozirov 
občuje kolikor mogoče malo. Pa da bi med 
sabo in z gospodinjami doma večkrat nemški 
občevali na korist jezikovnemu znanju! 

Mnenje, da že z nemškim govorjenjem 
postanemo narodni odpadniki, je tukaj popol
noma neutemeljeno. Verjemite mi, bodoči 
mladi tovariši, da več koristite svojemu na
rodu, če si z nemškim občevanjem čimprej 
pridobite potrebito jezikovno sigurnost ter tako 
dosežete boljše učne uspehe, kakor pa da s pre
tirano narodnostjo otežkujete sami sebi učenje 
in zaradi tega ne izpolnite nad, ki jih stavijo 
v vas starši in narod. Tako je, dokler nimamo 
svojega — slovenskega učiteljišča! 

Drugače pa je z Nemci. Učni jezik je 
itsk njih materini jezik, zraven pa še imajo 

Uciteljišcni vestnik. 


